



## “神笔马良之父”洪汛涛之子、著名儿童文学阅读推广人洪画干来哈讲述《神笔马良》创作往事

# 70岁“神笔马良”归来仍是“少年”

□杨藻 本报记者 申志远 于秋莹 文/摄

今年是中国著名童话《神笔马良》诞生70周年，也是作者洪汛涛逝世23周年。日前，本报记者独家采访了洪汛涛之子、著名儿童文学阅读推广人洪画干，他不仅回忆了父亲创作《神笔马良》的过程，更期望小读者们能像“马良”一样机智勇敢、勇于探索，用知识的力量描绘出美好的未来。

### 一支漏水钢笔成了

#### 《神笔马良》创作雏形

1955年2月，《神笔马良》作品首次发表于《新观察》第三期，迄今出版业绩辉煌，全球累计畅销逾千万册，收入语文课本，影响了几代中国人。当时年仅26岁的洪汛涛是怎么写出《神笔马良》这样的优秀作品呢？洪画干告诉记者，这与父亲所处的时代和社会背景有很大关系。

洪汛涛出生在浙江浦江，童年是在贫困和战乱中度过的。小时候大部分时间，洪汛涛生活在以分销报纸为业的外祖父家。那时一些书局和印书馆会寄来一本本图书目录，洪汛涛断断续续从这些图书目录介绍中知道了一些古今中外的故事，尤其喜欢王冕的故事。“父亲认为王冕生活清苦，白天一边帮人放牛，一边自学画画，最后成为有文化的学者。当时父亲生活也十分清苦，对刻苦学习的王冕格外敬佩，以他为榜样时时勉励自己。”洪画干说。

当时钢笔还很稀少，是颇为名贵之物。衣服口袋里插着一支闪亮的钢笔，那是非常叫人羡慕的事。童年的洪汛涛也非常想有一支那样的钢笔，直到他在城里做事的叔父给他拿来了一支用过的旧钢笔。“虽然这笔尖早已磨粗，笔杆子也漏水，一写字，中指的硬茧全是墨水渍，有时不小心还会把衣服的口袋也滴上墨水，可写起字来还是很流利，父亲非常喜欢它。”洪画干回忆说，有一次父亲在学校参加跳远比赛，回家后发现这支笔不见了，急得立即赶回学校，在漆黑一片的操场沙坑里用手翻掏，手指都磨破出血了，才找回那支笔。

后来，这支笔一直跟随洪汛涛走南闯北、四处流浪。童年的洪汛涛有一个心愿——“因为我爱笔，搜集很多笔的故事，我便想到了要写一部以笔为主线的作品，写一个少年有一支神笔所发生的故事。”这就是《神笔马良》故事的由来。洪画干透露，其实《神笔马良》初稿中主人公原来叫“冯良”。“因为我母亲姓‘冯’，后来发现‘冯良’读起来不上口，父亲便去掉偏旁两点，将‘冯良’改作‘马良’。”

洪汛涛在写作童话的同时，还进行童话研究，开展童话教育，主持童话评奖，创办童话刊物，选编童话丛书。历时3年完成了41万字的理论书籍《童话学》的编撰工作，为童话教育这门新学科的建立



洪画干



“神笔马良之父”洪汛涛

和开拓作出了贡献。

### 哈尔滨是美丽的童话世界

#### 要将“滨滨”“妮妮”送给孙子

虽然洪汛涛从来没见过黑龙江，但和黑龙江却十分有渊源。1955年，靳夕任导演、洪汛涛任编剧的木偶动画片《神笔》横空出世，一举获得了第八届国际儿童影片节儿童娱乐片一等奖——这也是中国美术片第一次在国际上获奖。

洪画干说，那时上海美术电影制片厂还没有成立，当时很多工作人员都是从黑土地上的东北电影制片厂（长影）南下到上海工作的。“当时，东北长春的电影人编导过新中国第一部木偶片《皇帝梦》，父亲和他们在上海经常一起讨论创作，大家相处得非常融洽。上世纪80年

代，哈尔滨儿童艺术剧院到上海演出原创儿童剧《神笔马良》，父亲还邀请他们来家做客呢，巧的是，当时排这个戏的院长就叫马良。”洪画干说，虽然父亲从来没见过哈尔滨，但他知道这里的冰雪很美，冰雕、雪景更是中外闻名。“有一次，我爸爸从《新民晚报》上看到，哈尔滨冰灯游园会竟然有一座神笔马良的冰雕，爸爸很高兴，还把报上的照片剪下来，作为重要资料保存起来。”

此次是洪画干第一次来冰城，他对哈尔滨的印象极好，吃了锅包肉和地道的俄式西餐，并表示哈尔滨就是一座美丽的童话世界。“一到冬天，哈尔滨到处是冰雕雪塑，飘着飞雪的城市在很多人眼中是童话世界。我这次是深秋时节来到哈尔滨的，走在中华巴洛克老街、中央大街的欧式建筑中，就像进入了梦幻美丽的童话世界。尤其是2025年第九届亚冬会就要来了，吉祥物‘滨滨’‘妮妮’更是作为特色装点着这座城市，真的把哈尔滨这座城市变成了童话的世界，我要把‘滨滨’‘妮妮’吉祥物玩偶作为礼物送给3岁的孙子，他一定很高兴。”

“父亲曾说过，‘我的一生，我的一切，希望能付给童话。’”洪画干说，从复旦大学退休后，他自己也成为了儿童文学阅读推广人，继续父亲未完成的事业。“今年‘马良’70岁了，我想‘马良’归来仍是少年，我们期待我们的‘马良’能有一天走进哈尔滨，与小读者一起享受童话世界的快乐。”



洪汛涛(左)与儿子洪画干。



各种版本的《神笔马良》。

### 相关链接

《神笔马良》故事讲的是，以打柴为生的孤苦孩子马良酷爱绘画，一夜梦中得到老神仙送的一支神笔。马良用它画出的鸟，能扑扑翅膀飞上天空；用它画出的鱼，能摇摇尾巴游进水中。马良用神笔替穷人画出许多耕牛、水车、石磨等生产工具和生活用品，却断然拒绝为财主和皇帝画金山银山与摇钱树。他勇敢地面对强暴者的威逼利诱，并一次又一次地把他们击败。这部童话赞扬了被压迫者坚毅、勇于抗争的精神，鞭挞了剥削者、压迫者的狡诈、贪婪，题旨十分鲜明。

## 电子保安员证亮相 “e冰城”App可查询展示

本报讯(记者 王骁)哈尔滨市公安局将保安员制证业务纳入“一网通办”范畴，全市近5万余个已核发的保安证均已生成电子版，保安员可通过“e冰城”App查询展示。下一步，保安员资格报名考试业务也将纳入“一网通办”范畴，实现保安员从报名、考试到制证全流程网上办。

### 电子保安员证查看流程

1. 搜索下载“e冰城”App，或扫描右方二维码下载。
2. 打开App，完成注册，在首页点击“我的”，进入登录页面。
3. 登录后，在首页找到“授权看”，依据系统提示进行核验。
4. 通过后，在“我的证照”中找到保安员证点击查看。首次出示时，系统会自动弹出培训视频，完整观看后，即可查看保安员证。



“e冰城”App

**新晚报 拍卖/公告**  
 电话 13613600156

黑龙江天宇拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖五带市背荫河镇原富村小学富村分校教室一处建筑面积约600㎡和富村分校厕所一处建筑面积约64㎡，上述两处房屋整体打包拍卖五年租期，具体租期为拍卖成交成交价当日算起至五年整，五年租期拍卖起拍价为人民币10万元整。展期时间、地点：即日起，标的物所在地。有意竞买者于2024年12月16日15时前持有效证件原件(复印件)及竞买保证金贰万元足额存入我公司指定账户(以资金到账为准)办理竞买登记手续，同时使用数字证书或用户名登陆新版“黑龙江省公共资源交易网”进行网上报名。拍卖时间：2024年12月17日上午9时；拍卖网址：黑龙江省公共资源交易网(ggzjyw.hl.gov.cn)；拍卖公司地址：黑龙江省哈尔滨市南岗区阿什河街2-12号；联系电话：13644616852